



■驻广福镇工作队助力打造“广福一桌菜”。



■广福镇美丽的乡村风光。



■桃花源山庄的亲子乐园深受家庭游客喜欢。

驻梅州市蕉岭县广福镇工作队： 科技赋能产业升级 铺就广福振兴“快车道”

冬日的梅州市蕉岭县广福镇，依然涌动着产业发展的活力：食用菌智慧工厂内，智能化出菇仓里的秀珍菇7天即可采摘上市；百香果基地的大棚里，2万株翠绿的果苗孕育着生机；桃花源山庄内，游客带着孩子在无动力乐园里嬉戏玩耍……这幅乡村振兴图景的背后，离不开广州市派驻广福镇帮镇扶村工作队（下称“驻广福镇工作队”）的深耕细作。

2024年7月进驻以来，工作队紧扣“百千万工程”部署，以资源整合和科技赋能为驱动，推动优势产业升级、特色产业延伸、农文旅三产融合，培育“技术转化—产业升级—农户共富”良性循环，为广福镇乡村振兴铺就一条行稳致远的“快车道”。

■采写：新快报记者 方轶
■摄影：新快报记者 王飞



■食用菌智慧工厂的智能化出菇仓。

“智慧工厂+光伏”食用菌产业富民强村

在广福镇叶田村的食用菌智慧工厂里，一个个智能化出菇仓整齐排列。走进仓内，淡淡的蘑菇香气扑鼻而来，一排排架子上，密密匝匝的秀珍菇长势喜人，仿佛争抢着从菌棒里探出头。“现在有9个智能仓在运营，7天就能出菇，供不应求。”梅州市南方长寿生物科技有限公司副总经理董威一边安排运输车一边说。

驻广福镇工作队由广州地铁集团有限公司、广州市科技局、广州市科协、广州大学组团而成，这样的组合让这支工作队具有更强的科技支撑力量。从传统大棚种植到智慧工厂生产，广福镇食用菌产业的“蝶变”，正是工作队科技赋能的生动缩影。

针对原有的食用菌种植项目，工作

队依托组团单位资源，引进南方长寿生物科技有限公司，投资1500万元建成菌种繁育中心和菌棒制作生产中心；推动广州市科技局促成“梅州地区食用菌低碳优质生产关键技术研究与示范”项目落地；引进广州市科协“科创下午茶”品牌系列活动首次进入蕉岭并对接菌渣资源化利用技术签约落地。集中科技力量打造集育种、制棒、养菌、采摘、销售于一体的食用菌产业，并通过“公司+合作社+农户”模式带动强村富民。

“项目已累计帮助就业脱贫50户、带动就业5万余人次，每户年均增收4万余元。”工作队队长郭勇介绍，为强化联农带农效益，工作队还积极争取中央衔接县级配套资金和指挥部支持经费

320万元，建设22个智能出菇仓，2025年预计可为镇村集体经济增收超63.2万元。

工作队队员、驻叶田村第一书记罗刚透露，投资一个食用菌控温仓仅需15万元左右，成本不高，见效快，因此工作队跟企业初步达成共识，将发动更多村或致富带头人与企业合作，共同发展食用菌产业。

值得一提的还有，针对智慧工厂控温仓用电成本高的痛点，工作队再次发挥资源优势，争取广州地铁集团自筹400万元，在工厂屋顶铺设分布式光伏发电站。“这不仅就近解决了企业用电量较大的难题，也通过收益分成方式增加镇村集体收入，预计每年可产生效益约25万。”郭勇说。

“全方位帮扶+创新” 农文旅融合全省“出圈”

“国庆假期游客很多，每天三四千人，停车场都不够用。”桃花源山庄合作社负责人钟明雄介绍，山庄已建成350亩鹰嘴桃种植区、梅花鹿生态养殖区，3000平方米综合大楼可同时容纳150人开展研学、培训和住宿，无动力亲子乐园去年国庆开业，形成“吃住行游购娱”服务闭环，获评2025年广东省农文旅融合发展优质项目。

桃花源山庄的火爆，是工作队推动农文旅融合的缩影。工作队不仅通过消费帮扶、技术赋能直接支持桃花源山庄发展，还整合广州工程技术职业学院、嘉应学院等高校资源，开发食用菌特色菜式，打造“广福一桌菜”；联动县域资源助力桃花源山庄成功申报3A景区，进一步提升广福镇的旅游品牌力。

与此同时，工作队围绕“省际廊道示范带”建设工作要求，助力广福镇打造农文旅产业亮点：镶嵌“世界寿乡 中国蕉岭”字样的门楼，双向四车道柏油路，智慧停车场、非遗及农特产品展示厅，“省门”成为展示广福形象的窗口。

“产业是乡村振兴的关键，‘广州所能’与‘当地所需’的精准对接，后方组团单位的鼎力支持，高校科研院所的深度参与，形成了强大的帮扶合力。”驻广福镇工作队队长郭勇表示，接下来，工作队将进一步拓展科技赋能特色产业、赋能乡村文旅等工作的覆盖面和影响力，推动更多高校院所智力资源、党建资源下沉；深度推动百香果产业品牌化、市场化运作，提升附加值；大力支持白芨联合实验室建设，推动南药精深加工取得突破；谋划储备白芨、野漆树、碳酸钙等具有科技含量的帮扶项目，培育可持续的“造血功能”，让广福镇乡村振兴之路越走越宽。

“技术赋能+多元” 特色产业蓄势待发

“我种了80亩百香果，去年亩产值大约1.8万元。”看着大棚里郁郁葱葱的百香果苗，钟爱民满面笑容，“工作组来了，村里环境越来越好，产业越来越多，我们干劲更足了。”

针对百香果产业，工作队一方面引进广东省、广州市农村科技特派员团

队，多次开展种植技术培训，捐赠农用物资；一方面，敏锐捕捉广福镇土壤富含硒元素这一优势，联合嘉应学院落地“广东省‘百千万工程’特派员重点派驻任务”，邀请广州大学化学化工学院富硒技术乡村振兴促进团开展技术指导，对接广州大学环境学院、嘉应学院生命科学院等团队，完成乐干村水质检测、广福镇土壤检测及150亩百香果种植地硒含量检测，为产业升级提供科学依据。在技术与资源的双重加持下，叶田村百香果种植规模从70亩扩种至300亩，累计带动邻近村民就业300余人次，通过消费帮扶返利等模式，工作队帮助村集体增收超13.2万元。

工作队还推动蕉岭县出台《叶田村百香果品牌建设初步方案》，指导“叶田源”百香果成功申报绿色认证，带动村民



■游客在桃花源山庄尽情玩乐。